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0 : การวัดและการแปลความหมายของขอมูล 
 
1. ตอบขอ 1  
วิธีทํา การบันทึกผลการคํานวณมีหลัก ดังน้ี 
1.  การบวกหรือการลบผลลัพธที่ไดจะตองมีตัวเลขหลังจุดทศนิยม เทากับจํานวนตัวเลขหลังจุดทศนิยมที่นอยที่สุดของกลุมเลขที่

นํามาบวกหรือลบกัน 
2. การคูณหรือการหารผลลัพธที่ไดจะตองมีจํานวนเลขนัยสําคัญเทากับจํานวนเลขนัยสําคัญที่นอยที่สุดของกลุมเลขที่นํามาคูณ

หรือหารกัน 
ขอ ก. 1.2 + 62.543 + 10.12 = 73.863 เน่ืองจาก 1.2 มีเลขหลังจุดทศนิยมนอยที่สุดคือ 1 หลัก คําตอบของขอ ก. จึงตองมี
เลขหลังจุดทศนิยม 1 หลักดวย จึงตอบเปน 73.9 ซ่ึงมีเลขนัยสําคัญ 3 หลัก 
ขอ ข. 123.45 ×  2.0 เน่ืองจาก 2.0 มีเลขนัยสําคัญนอยกวาคือ 2 หลัก ดังน้ันผลคูณของขอ ข. จึงตองตอบใหมีเลขนัยสําคัญ 2 
หลักดวย 
123.45× 2.0 = 246.9  คําตอบคือ 2.5× 102 ซ่ึงมีเลขนัยสําคัญ 2 หลัก   
 
2. ตอบขอ 1 
วิธีทํา จากความหนาแนน = 

ปริมาตร
มวล  

เน่ืองจากมวล m คือ 47.0 กรัม มีเลขนัยสําคัญ 3 หลัก 
ปริมาตร v คือ 6.0 ลูกบาศกเซนติเมตรมีเลขนัยสําคัญ 2 หลักเน่ืองจากเปนการหาร ผลลัพธจึงยึดเลขนัยสําคัญที่นอยที่สุด คือ 2 
หลัก ดังน้ันความหนาแนนของแทงเหล็กจึงมีคา 7.8 กรัม/ลูกบาศกเซนติเมตร     
 
3.   ตอบขอ 2 
วิธีทํา ในการบันทึกตัวเลขของการวัด จะตองแสดงขอมูลเก่ียวกับความละเอียดของเครื่องมือที่ใชตามขีดสเกลที่มีอยู แลวเพิ่ม

ตัวเลขของการคาดคะเนดวยสายตา ซ่ึงสเกลไมสามารถบอกไดเขาไปอีก 1 ตําแหนง แมวาจะเปนเลขศูนยก็ตาม 
การบันทึกผลการวัดมีรูปแบบการบันทึกดังน้ี 
ผลการวัด  =   ΔΔΔ.ΔΔ 
  
                  คาที่แนนอน      คาที่ประมาณดวยสายตา (เดา) 
สําหรับขอน้ีโวลตมิเตอรมีสเกลละเอียดที่สุดเทากับ 0.1 โวลต คือมีสเกลละเอียดถึงทศนิยมตําแหนงที่หน่ึง ดังน้ันในการบันทึกผล

การวัดจะตองเพิ่มตัวเลขของการคาดคะเนเขาไป 1 ตําแหนง คือตองบันทึกผลการวัดใหถึงทศนิยมตําแหนงที่สอง 
ดังน้ัน  ความตางศักยของถานไฟฉายที่เหมาะสมจึงมีคาเปน 1.55 โวลต 
 
4.  ตอบขอ 4   
วิธีทําในการบันทึกตัวเลขของการวัด จะตองแสดงขอมูลเก่ียวกับความละเอียดของเครื่องมือที่ใชตามขีดสเกลที่มีอยู แลวเพิ่มตัวเลข

ของการคาดคะเนดวยสายตา ซ่ึงสเกลไมสามารถบอกไดเขาไปอีก 1 ตําแหนง แมวาจะเปนเลขศูนยก็ตาม 
การบันทึกผลการวัดมีรูปแบบการบันทึกดังน้ี 
ผลการวัด  =   ΔΔΔ.ΔΔ 

                  คาที่แนนอน      คาที่ประมาณดวยสายตา (เดา) 

2
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สําหรับขอน้ีแอมมิเตอรในแตละชวงของ 1 แอมแปรแบงไว 5 ขีด แสดงวามีสเกลละเอียดถึงทศนิยมตําแหนงที่หน่ึง ดังน้ันในการ

บันทึกผลการวัดจะตองเพิ่มตัวเลขของการคาดคะเนเขาไป 1 ตําแหนง คือตองบันทึกผลการวัดใหถึงทศนิยมตําแหนงที่สอง 
 

 
 
ดังน้ัน การเสนอผลการวัดที่เหมาะสมที่สุดจึงควรเปน 2.45 แอมแปร   

3
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1. การเคลื่อนท่ีในแนวตรง (หน่ึงมิติ) 

1. วัตถุมวล 0.5 กิโลกรัม เคล่ือนที่ในแนวดิ่ง เขียนกราฟของอัตราเร็วกับเวลาไดตามรูป แสดงวา   
ก. เม่ือเวลาผานไป 2 วินาที หลังจากวัตถุ 
ข. เร่ิมเคล่ือนที่ โมเมนตัมของวัตถุเปนศูนย 
ค. ระยะสูงสุดที่วัตถุข้ึนไปไดเทากับ 20 เมตร 
ง. เม่ือเวลาผานไป 3 วินาที วัตถุมีระดับต่ํากวาจุดที่เร่ิมเคล่ือนที่เทากับ 15 เมตร 

 
1. ขอ ก.และ  ข. ถูก        2.  ขอ ข. และ  ค. ถูก         3.  ขอ ก. และ ค. ถูก       4.  ถูกทั้ง ก. ข. และ  ค. 

 
2.  ยิงกระสุนดิ่งข้ึนฟา 3 ลูก ติดตอกัน จากตําแหนงเดียวกันดวยอัตราเร็วตน 10 เมตร / วินาที เทากัน และเวนชวงเวลา

ระหวางลูกที่ถัดกัน 1 วินาที ถามวาลูกกระสุนลูกที่ 2 และ 3 จะสวนกันที่ระยะสูงจากฐานยิงกี่เมตร  
1. 1.25 เมตร  2.  3.75 เมตร  3.  5.00 เมตร  4.  6.50 เมตร   

 
3. จากกราฟ ความเร็ว - เวลา ซึ่งแสดงการเดินทางในชวงเวลา , ,C D E  และ F  จงหาระยะทางที่เคล่ือนที่ไปไดใน 0.5 

ช่ัวโมง    
 
     1. 18.5 กิโลเมตร        
     2.  19.5 กิโลเมตร  
     3.  20.0 กิโลเมตร       
     4.  40.0 กิโลเมตร 
 
4.  จากโจทยขอ 3 กราฟความเร็ว - เวลาจงหาอัตราเร็วเฉล่ียใน 0.2 ช่ัวโมงแรกในหนวยกิโลเมตร / ช่ัวโมง 

1. 37.5    
2.  25.0  
3.  15.0    
4.  12.8  

 
5. จากรูป , , ,C D E F

  
 และ H


 ตางเปนเวกเตอรบอกตําแหนงอยากทราบวาขอใดใหความสัมพันธถูกตอง    

1. C F G= +
  

  
2.  C D H= +

  
   

3.  H C D= +
 

  
4.  H E G= +

 
 

 
6. วัตถุอันหนึ่งเคล่ือนที่จากหยุดนิ่งดวยความเรง c  ที่เวลา v  ดังแสดงในรูปจงหาความเร็วของวัตถุที่เวลา 5 วินาที     

1.  2 /o u    
2.  1 /o u    
3.  0 /o u    
4.  1 /o u−  
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7.  พิจารณากราฟความสัมพันธระหวางระยะทางที่เคล่ือนที่กับเวลา และกราฟระหวางความเรงกับเวลา  คําตอบขอใดที่    
    แสดงความสอดคลองที่ถูกตองของการเคล่ือนที่ของวัตถุหนึ่ง 
     1.   1 และ  E  
     2.   2  และ  D  
     3.   3  และ  C   
     4.   4  และ  F  
 
8. รถไฟ 2 ขบวนวิ่งเขาหากันในรางเดียวกัน รถขบวนที่ 1 วิ่งดวยความเร็ว 10 เมตร/วินาที สวนรถขบวนที่  2  วิ่งดวย

ความเร็ว 20 เมตร/วินาที ขณะที่อยูหางกัน 325 เมตร รถไฟทั้ง 2 ขบวนตางเบรกและหยุดไดพอดีพรอมกัน โดยอยูหาง

กัน 25 เมตร เวลาที่รถทั้งสองใชเปนเทาใด 
1. 10 วินาที         2.  15 วินาที         3.  20 วินาที       4.  25 วินาที 

 
9. สมมติวากราฟนี้แสดงความสัมพันธของอัตราเร็ว 
    และเวลาในการเคล่ือนที่ของจรวดเคร่ืองหนึ่งซ่ึง 
    ตกกลับมายังโลกหลังจากเช้ือเพลิงหมด ระยะ 
    เวลานับจากจรวดขึ้นจากพื้นดินจนตกกลับถึง 
    ผิวโลกเปนเวลาทั้งหมดกี่วินาที     

1. 9.0 u   2.  11.2 u  
3.  14.0 u   4.  14.2 u  

 
10. จงพิจารณากราฟตอไปนี้  

 
 
 
 
จากกราฟที่ปรากฏขางบนนี้  
มีกรณีใดที่สอดคลองกับกราฟเหลานี้กรณีที่ 1 มีการโยนวัตถุข้ึนไปในแนวดิ่งจนวัตถุข้ึนไปถึงตําแหนงสูงสุด 
กรณีที่ 2 มีการปลอยวัตถุตกในแนวดิ่งภายใตแรงดึงดูดของโลก 
1.  กรณีที่ 1 กับ ก. กรณีที่ 2 กับ ข.   2.  กรณีที่ 1 กับ ข. กรณีที่ 2 กับ ก. 

 3.   กรณีที่ 1 กับ ข. กรณีที่ 2 กับ ค.   4.  กรณีที่ 1 กับ ค. กรณีที่ 2 กับ ก. 
 
11.  จุด C   กับจุด D  หางกัน 75 เมตร ถาใหรถยนตแลนจากจุด C  ไปจุด  D  จะตองใชเวลาเทาใดโดยที่เร่ิมตนแลน

จาก  C   ดวยความเรงคงที่ 1  เมตร/วินาที2  ไดระยะหนึ่งก็เบรกรถยนตดวยความหนวงคงที่ 2 เมตร/วินาที2 ใหรถ

หยุดนิ่งที่จดุ B พอดี 
1. 12.5 วินาที  2. 15.0 วินาที  3. 17.5 วินาที  4.  20.0 วินาที  
 

12. จุดบั้งไฟข้ึนไปในอากาศดวยความเรงคงที่ 8 เมตร/วินาที2 ในแนวดิ่ง ข้ึนไปได 10 วินาที เช้ือเพลิงหมด บั้งไฟจะข้ึน

ไปไดสูงจากพื้นกี่เมตร 
1. 400 เมตร  2.  720 เมตร  3.  810 เมตร  4.  1,710 เมตร 
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13. จากการวัดระยะทางใน 2 ชวงจุด ณ เวลาตรงกึ่งกลางแตละชวงบนแถบกระดาษที่ถูกดึงผานเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา

ไดคาดังตาราง จะไดใชคาที่ไดนี้ หาคาความเรงเฉล่ีย ณ เวลา 4/50 วินาที ไดคาเทาไร 
เวลาตรงกึ่งกลางแตละชวง  ( )u  ระยะทาง 2 ชวงจุด  ( )eo  

1/50 2.9 
2/50 4.4 
3/50 6.0 

... ... 
1. 28.0 /o u   2.  29.4 /o u   3. 2 9.7 /o u   4.  210.0 /o u  

 
14. โยนกอนหนิข้ึนในแนวดิ่งจากพื้นดินดวยความเร็วตน 20.0 เมตร/วินาที หลังจากถึงจุดสูงสุดแลวกอนหนิกต็กลงมาถึง

จุดที่มีความเร็ว 10.0 เมตร/วินาที การกระจัดและระยะทางทั้งหมดที่ กอนหนิเคล่ือนที่ไดถึงจุดนัน้เปนเทาใด 
      (ตอบตามลําดับ) 

1. 20.0 . ,  15.0 .o o  2.  15.0 . ,15.0 .o o  3.  25.0 . ,  15.0 .o o  4.  15.0 . , 25.0 .o o  
 

15. รถยนตคนัหนึ่งวิ่งดวยความเร็วคงที่ 10 เมตรตอวินาที ขณะที่อยูหางส่ิงกีดขวางเปนระยะทาง 35 เมตร คนขับ

ตัดสินใจหามลอโดยเสียเวลา 1 วินาที กอนที่หามลอจะทํางาน เม่ือหามลอทํางานแลว รถจะตองลดความเร็วในอัตรา

เทาใด จึงจะทําใหรถหยุดพอดีเม่ือถึงส่ิงกีดขวางนั้น 
1. 21.0 /o u   2.  21.5 /o u   3.  22.0 /o u   4.  23.0 /o u  

 
16. ในการทดสอบโตะบิลเลียด โดยใหลูกบิลเลียดมวล  
       500 กรัม วิ่งดวยความเร็วตน w  ตางๆ กันไปบนพืน้ 

 โดยไมกระทบขอบโตะ แลววัดระยะทางที่ลูกบิลเลียดวิ่ง 
 ไปได u  ปรากฏวากราฟแสดงความสัมพันธระหวาง  u  
 และ 2w  เปนกราฟเสนตรงความชันของกราฟ 20.1 /  u o  

       จากขอมูลขางตนแรงตานเฉล่ียที่พื้นโตะกระทําตอลูกบิลเลียดเปนเทาใด 
        1. 2.5 P   2.  3.0 P   3.  3.5 P   4.  4.0 P  
 
17. ในการแขงรถคร้ังหนึ่ง ความสัมพันธระหวางความเร็วกับเวลาของรถ C  และ รถ D  เขียนกราฟไดดังรูปพิจารณา

ขอความตอไปนี้  
ก. ที่เวลา 20 v = รถ C  วิ่งไดระยะทางมากกวารถ D  
ข. ที่เวลา 12 v = รถ C  มีความเรงมากกวารถ D  
ค. ชวงเวลา 0 v = ถึง t = 20 รถ C  มีความเรงเฉล่ียมากกวารถ D  

      ขอที่ถูกคือ 
1. ก , ข และ ค  2.  ข และ ค   
3.  ข เทาน้ัน   4.  คําตอบเปนอยางอ่ืน 

 
18. ปลอยลูกเหล็กกลมสูงจากพื้น d  ลงบนพื้นทราย ลูกเหล็กจมลงในพื้นทราย N  ถาคิดแรงตานของทรายคงที่ เวลาที่

ลูกเหล็กเคล่ือนที่ในทรายเปนเทาใด 

1. 
gh

L    2.  
gh
L2   3.  

gh2
L   4.  

gh
2L  
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19.  ชายคนหนึ่งโยนเหรียญข้ึนในแนวดิ่งดวยความเร็วตน 10 เมตร/วินาที เปนเวลานานเทาใดเหรียญจึงจะตกลงมาถึง

ตําแหนงเร่ิมตน  
1. 1 u    2.  2 u    3.  3 u    4.  4 u  

 
 20. วัตถุเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงดวยความเรง a ณ เวลา v  ใดๆ ดังรูป โดยความเรงที่มีทิศไปทางขวามีเคร่ืองหมาย    
      บวก ถาวัตถุมีความเร็วตน 3.0 เมตร/วินาที วัตถุจะมีความเร็วเทาใดที่วินาทีที่ 20  

1. -12 /o u    
2.  12 /o u+   
3.  -15 /o u    
4.  15 /o u+  

 
21. นาย ก. ยืนอยูบนดาดฟาตึกซึ่งสูงจากพื้นดิน 20 เมตร ปลอยกอนหนิลงไปในแนวดิ่ง ในขณะเดียวกันนาย ข. ซึ่งยืน 

 อยูที่พื้นดนิ โยนกอนหนิข้ึนไปตรงๆ ดวยความเร็ว 20 เมตร/วินาที กอนหินทั้งสองจะพบกันที่สูงจากพื้นดนิกี่เมตร 
 
22. นาย ก. เดินจาก C   ไป D   ใชเวลา 18  วินาที จากนั้นเดินตอไปยัง E   ดังรูป  ใชเวลา  12   วินาที   จงหา 
     ขนาดของความเร็วเฉล่ียของนาย ก. ตลอดการเดินนี ้

1. 0.67 /o u    
2.  0.75 /o u    
3.  0.97 /o u    
4.  1.0 /o u  

 
23. โยนวัตถุสองกอน C   และ D  ใหเคล่ือนที่ข้ึนตามแนวดิ่ง ระยะทางสูงสุดที่วัตถุ C  และ D  เคล่ือนที่ข้ึนไปไดคือ  
     50 และ 200 เมตร ตามลําดับ อัตราสวนของความเร็วตนของ C   ตอของ D  มีคาเทาใด  

1. 1
4

   2.  1
2 2

     3.  1
2

     4.  1
2

 

 
24. วัตถุเคล่ือนที่ในแนวเสนตรงมีความเร็ว ณ เวลา ตาง ๆ กัน ดังรูป จงหาวากราฟของการกระจัด  
      เวลาในขอใดที่สอดคลองกับการเคลื่อนที่ของวัตถุนี้  
       1.                                                                         2. 

      
 
 
 
 
3.           4.  
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25. จากกราฟแสดงความสัมพันธระหวางความเร็วกับเวลาของการเคล่ือนที่เปนดัง 
      รูป พบวาภายหลังการเดินทางไปได 4 วินาที ระยะทางการเคล่ือนที่มีคา 16  
      เมตร จงหาความเรงที่เวลา 3 วินาที  

1. 22 /o u+    
2.  2-2 /o u    

       3.  23 /o u+    
4.  2-4 /o u  

 
26. ลูกบอลตกจากจุด C   ซึ่งสูง j   จากพื้น เม่ือผานจุด D   ซึ่งสูง / 4j   จากพื้น จะมีอัตราเร็วเทาใด     

1. ( )1/ 2/ 2 /ij o u  2.  ( )1/ 2 /ij o u  3.  ( )1/ 23 / 2 /ij o u  4.  ( )1/ 22 /ij o u  
 

27. เด็กชายคนหนึ่งขวางลูกบอลใหข้ึนในแนวดิ่ง เม่ือลูกบอลข้ึนไปไดสูง 5 เมตร อัตราเร็วของลูกบอลเทากับ 10 เมตรตอ
วินาทีในแนวข้ึน อัตราเร็วเร่ิมตนและระยะสูงสุดที่ลูกบอลเคล่ือนที่ไดมีคาเทาใด  
1.  10 /   o u   และ  10o    2.  10 2 /o u และ   10 2 o  

       3 . 10 /  o u   และ  10 2 o              4.  10 2 /o u    และ  10o  
 
28. รถเร่ิมแลนจากจุดหยุดนิ่ง โดยมีความเรงตามที่แสดงในกราฟ  

จงหาความเร็วของรถที่เวลา 30 วินาที จากจุดเร่ิมตน  
1. 40 /  o u    

       2.  20 /o u    
       3.  10 /o u    
       4.  0 /o u  
 
29. ชายคนหนึ่งขับรถดวยความเร็วคงที่ 72 กิโลเมตรตอช่ัวโมง เม่ือผานดานตรวจไปได 10 วินาที ตํารวจจึงออกรถไล

กวดและทนัรถของชายดังกลาวในเวลา 2 นาที ตํารวจตองเรงเคร่ืองยนตดวยความเรงคงที่เทาไรในหนวยเมตรตอ

วินาที2 
 
30.  ถากราฟการกระจัด x กับเวลา t ของรถยนต ก และ ข มีลักษณะดังรูป ขอใดตอไปนี้ถูก  

1. รถยนต ก และ ข จะมีความเร็วเทากันเม่ือเวลาผานไป 2 นาที 
2. รถยนต ก มีความเร็วไมคงที่ สวนรถยนต ข มีความเร็วคงที่ 
3. รถยนต ก มีความเรงมากกวาศูนย สวนรถยนต ข มีความเร็วเทากับศูนย 
4. ทั้งรถยนต ก และ ข ตางมีเรงเปนศูนย 

 
31. จากกราฟระหวางระยะทางของการกระจัดในแนวเสนตรงกับเวลา 
     ดังรูป จงหาความเร็วเฉล่ียระหวางเวลา 0 วินาที ถึง 25 วินาที  

1. 15 /o u   2. 5 /o u    
3.  -5 /o u   4.  0 /o u  
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32. ในการถายภาพยนตร กลองวิดีโอไดถายภาพการเคล่ือนที่ของกระถางที่ตกจากระเบียงของตึกสูงแหงหนึ่งซ่ึงพบวา

กระถางใชเวลาในการเคล่ือนที่ผานหนาตางช้ันลางซึ่งมีความสูง 1.5 เมตร ในเวลา 0.03 วินาที จงคํานวณวาจุดที่

กระถางเร่ิมตกลงมามีความสูงจากหนาตางช้ันลางประมาณเทาไร (ไมคิดผลจากแรงตานทานการเคล่ือนที่ของอากาศ) 
1. 50 o    2.  75 o   3.  100 o   4.  125 o  
 

33. จากการศึกษาการเคล่ือนที่ของวัตถุในแนวเสนตรงโดยใชเคร่ืองเคาะสัญญาณเวลา ไดจุดบนแถบกระดาษดังรูปโดยที่

ระยะหางระหวางจุดจะมีชวงเวลาเทากัน 

 
กราฟรูปใดที่แสดงความสัมพันธระหวางความเรงของวัตถุกับเวลา  

            1.       2. 
     
 
 

                                  
           3.   4. 
 
 
 
34. รถยนตคนัหนึ่งกําลังเคล่ือนที่ดวยอัตราเร็วคงตัว 50 กิโลเมตร/ช่ัวโมง ตอมารถยนตคนันี้วิ่งผานรถยนตอกีคนัหนึ่งซ่ึง

วิ่งไปทางเดียวกันดวยอัตราเร็ว 40 กิโลเมตร/ช่ัวโมง และมีอัตราเรงคงตัว 20 กิโลเมตร/ช่ัวโมง2 อีกนานเทาใดรถยนต

ทั้งสองคันจะมาพบกันอีกคร้ัง 
       1. ไมมีทางจะมาเจอกัน    2.  1 ช่ัวโมง   3.  2 ช่ัวโมง   4.  3 ช่ัวโมง 
 
35. โยนวัตถุหนึ่งข้ึนไปในแนวดิ่งโดยวัตถุข้ึนถึงจดุสูงสุดที่ D   ถา C   และ  E  เปนจดุที่อยูในระดับ   
       เดียวกันดังรูป  เม่ือไมคิดผลของแรงตานอากาศ ขอตอไปนี้ขอใดถูก 

1. ที่จุด D  วัตถุมีความเร็วและความเรงเปนศูนย 
2. ที่จุด C  และ E   วัตถุมีความเร็วเทากัน 
3. ที่จุด C  และ E   วัตถุมีความเรงขนาดเทากันแตทิศทางตรงกันขาม 
4. ที่จุด  ,C D   และ E  วัตถุมีความเรงเทากันทั้งขนาดและทิศทาง  
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1:การเคลื่อนท่ีในแนวตรง (หน่ึงมิติ) 
1.   ตอบขอ 1  

 

 

 

 

 
วิธีทํา จากกราฟเปนการขวางวัตถุขึ้นไปตรง ๆ ในแนวดิ่ง เม่ือขึ้นไปถึงจุดสูงสุดแลววัตถุเคล่ือนที่ตกยอนกลับลงมา 
ขอ ก. ถูก เพราะจากกราฟที่เวลา  t   =   2   วินาที 
จะมี        v   =   0 
ดังน้ัน      P   =  mv   =   0   ดวย 
ขอ ข. ถูก เพราะ 
ระยะทางสูงสุด    =    พื้นที่ใตกราฟ v กับ t (2 วินาที) 

   =    
2
1  (2)(20) 

   =    20 เมตร 
 ขอ ค. ผิด เพราะเม่ือเวลาผานไป 3 วินาที 
 การกระจัด   =   พื้นที่ใตกราฟดานบน – พื้นที่ใตกราฟดานลาง  

       =   
2
1

(2)(20) - 
2
1

(1)(10)  

                 =   20 – 5   =  15เมตร 
 ดังน้ัน  อยูเหนือจุดเริ่มตน  15 เมตร  

2.   ตอบขอ 2 
 
 
 
 
 
 
 
วิธีทํา เม่ือกระสุนลูกที่ 2 สวนทางกับกระสุนลูกที่ 3 ขณะน้ันจะอยูสูงจากพื้นดินเทากัน 
สมมติขณะที่กําลังสวนทางกัน 
ลูกที่ 3 ใชเวลาเคล่ือนที่   =  t  วินาที 
ดังน้ัน   ลูกที่ 2 ใชเวลาเคล่ือนที่   =  t + 1 วินาที 

จาก        s   =   ut   +   
2
1 gt2 

ลูกที่ 2    h     =    10(t+1) – 
2
1 (10)(t+1)2 
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             h    =   -5t2 + 5 ………….(1) 

ลูกที่ 3   h     =    10.t – 
2
1

(10)2 

 h    =   10t – 5t2  ………..(2) 
 (1) – (2)    จะได      -5t2 + 5   =   10t – 5t2 

 จะได  t   =   0.5   วินาที 
 แทน t ใน (2) จะได   h   =   10(0.5) – 5(0.5)2    =   3.75  เมตร 
 ดังน้ันกระสุนทั้งสองจะสวนทางกันที่ความสูงจากจุดยิง 3.75 เมตร 
 

3. ตอบขอ 1 
 
 
 
 
 
 

วิธีทําจาก s =  vt  = พื้นที่ใตกราฟ v กับ t; 
พื้นที่�คางหมู  =

  2
1 × ผลบวกดานคูขนาน × สูง  

  =   (พื้นที่�คางหมูจาก 0 – 0.3) + (พื้นที่�คางหมูจาก 0.3 – 0.5)  

แทนคา   =   
2
1

(0.3+0.2)(50) + 
2
1

(10+50)(0.2) 

 จะได s   =   18.5  กิโลเมตร     
 
4. ตอบขอ 1  วิธีทํา  

 หาระยะทาง จาก s =พื้นที่ใตกราฟ v กับ t (ในชวงเวลา 0 – 0.2) 

 แทนคา =  
2
1

(0.1+0.2)(50)   =   7.5 กิโลเมตร 

 อัตราเร็วเฉล่ีย =     ระยะทาง/เวลา 

 ดังน้ัน vav   =    
2.0
5.7

    =   37.5  กิโลเมตร/ช่ัวโมง     

 5. ตอบขอ 2 
วิธีทํา 
 
 
 
 
 
จากรูป  จะได    GFC


++ =   0 

ดังน้ัน C


=  )( GF


+−  
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12เฉลยขอสอบฟสิกสเขามหาวิทยาลัย                                                        1: การเคลื่อนที่ในแนวตรง (หนึ่งมิติ)

จากรูป  จะได   DH


+    =   C


 
ดังน้ัน C


=   HD


+  

และ H

=  DC


−  

จากรูป  จะได   GEH


++    =   0 
ดังน้ัน H


=  )( GE


+−  

6.   ตอบขอ 2 
วิธีทํา พิจารณากราฟระหวาง a กับ t จะได  v =  at 
จาก x

Δ     =     v – u   =   ผลตางของพื้นที่ใตกราฟ a กับ t 
 แทนคา  v – 0   =   (2)(2) – (1)(3) 

ดังน้ัน  v        =   1 เมตร/วินาที 
 
7. ตอบขอ 1  วิธีทํา  
ตองแปลงกราฟ s กับ t เปนกราฟ vกับ t และ a กับ t 

 
 
 
 
 
 
 
 แปลงกราฟ  s  กับ   t  เปนกราฟ  v  กับ  t 
 จาก v  =  slope ของกราฟระหวาง  s  กับ  t   = 

t
s 

 จากกราฟ  s   กับ  t 
 กราฟเสนที่ 1 เปนกราฟเสนโคงหงาย slope จะมีคาเพิ่มขึ้น โดยมีคาเพิ่มขึ้นจากศูนยเปนบวกอยางสมํ่าเสมอ ดังน้ัน v จะมีคา

เพิ่มขึ้น โดยมีคาเพิ่มขึ้นจากศูนยเปนบวก จึงไดกราฟ v & t เปนเสน 1 
 กราฟเสนที่ 2 เปนกราฟเสนโคงควํ่า slope จะมีคาลดลงอยางสมํ่าเสมอ 
 ดังน้ันv จะมีคาลดลง จึงไดกราฟ v & t เปนเสน 2 
 กราฟเสนที่ 3 เปนกราฟเสนตรงเอียงขวา slope จะมีคาเปน + คงที่ 
 ดังน้ันv จะมีคาเปน + คงที่ จึงไดกราฟ v& tเปนเสน 3 
 กราฟเสนที่ 4 เปนกราฟเสนตรงขนานแกนราบ slope จะมีคาเปนศูนย  
 ดังน้ันvจะมีคาเปนศูนย จึงไดกราฟ v& t เปนเสน 4 
 แปลงกราฟ v กับ t เปนกราฟ a กับt 
 จาก a =  slope ของกราฟระหวาง  v  กับ t  =  

t
v  

 จากกราฟ v กับ t  
 กราฟเสนที่ 1 เปนกราฟเสนตรงเอียงขวา slope จะมีคาเปน + คงที่ ดังน้ัน a จะมีคาเปน + คงที่ จึงไดกราฟ a & t เปนเสน 1 
 กราฟเสนที่ 2 เปนกราฟเสนตรงเอียงซาย slope จะมีคาเปน – คงที ่  ดังน้ัน a จะมีคาเปน - คงที่ จึงไดกราฟ a & t เปนเสน 2 

กราฟเสนที่ 3, 4  เปนกราฟเสนตรงขนานแกนราบ slope จะมีคาเปนศูนย ดังน้ัน a จะมีคาเปนศูนย จึงไดกราฟ a&t เปนเสน 3 
 ดังน้ันกราฟ  s  กับ  t  และ a  กับ  t ที่สอดคลองกัน คือกราฟ 1 กับ C 
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8.  ตอบขอ 3  วิธีทําวาดรูปคราวๆ ตามโจทยไดดังน้ี 
 
 
 
 
 เวลาที่รถไฟทั้งสองขบวนใช   =   t  วินาที 

 จาก   s    =   t
2

vu
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

 

 จะได s1    =   t
2

010
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

    =    5t 

   s2    =   t
2

020
⎟
⎠
⎞⎜

⎝
⎛ +

    =   10t 

 จากรูป s1 +  s2    =    300  
 แทนคา 5t + 10t   =    300 
 จะได           t   =   20  วินาที  
 

9. ตอบขอ 4   วิธีทํา 

 

 

 
  
  เม่ือวัตถุเคล่ือนที่ขึ้นไปถึงจุดสูงสุดจะมีความเร็ว ณ จุดสูงสุดเปนศูนย จากกราฟจะไดวา เวลาที่ขึ้นไปถึงจุดสูงสุด (เวลาขาขึ้น)  =  

9  วินาที 
 เม่ือจรวดเคล่ือนที่ขึ้นไปจากพื้นดิน แลวตกกลับลงมาถึงพื้นดิน แสดงวา 
 ระยะจรวดขึ้น = ระยะจรวดลง 

 จะไดวาพื้นที่ใตกราฟดานบน    = ut  +  
2

1
gt2 

 แทนคา 
2

1
(9)(30) =  0 + 

2

1
(10)t2 

 จะได tขาลง  = 5.2    วินาที 
 ดังน้ันเวลาที่ใชทั้งหมด = 9  +  5.2   =   14.2  วินาที  
 

10. ตอบขอ 4  วิธีทํา  
 กรณีที่ 1 เม่ือโยนวัตถุขึ้นไปในแนวดิ่งจะมีความเร็วตนคาหน่ึง เม่ือเคล่ือนที่สูงขึ้นไปเรื่อยๆ ความเร็วจะลดลง เน่ืองจากมีแรง

ดึงดูดของโลกฉุดไว เม่ือเคล่ือนที่ถึงจุดสูงสุดจะมีความเร็วเปนศูนยเน่ืองจากความชัน (Slope) ของกราฟระหวาง v กับ t คือ 
ความเรง g  ซ่ึงมีคาคงที่  ดังน้ันจะไดกราฟระหวาง v กับ t เปนกราฟเสนตรง ดังรูป 

 จุดสูงสุด v  =  0 
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กรณีที่ 2 เม่ือปลอยวัตถุลงมาจะมีความเร็วตนเปนศูนย เม่ือเวลาผานไปจะมีความเร็วเพิ่มขึ้นเรื่อยๆ เน่ืองจากมีแรงดึงดูดของโลก
ฉุดลง จึงไดกราฟเปนดังรูปปลอย U = 0 

 
 
 
 

 

11. ตอบขอ 2  วิธีทําวาดรูปคราวๆ ไดดังน้ี 
 
 
 
 

จาก v2 =       u2 + 2as  
ชวงแรก v 2

1  =      0 + 2(1)s1 

จะได s1 =      
2

2
1x ………..(1) 

ชวงหลัง 0   =      v 2
1  + 2(-2)s2 

จะได s2 =     
4

2
1x ………..(2)   

นํา (1) ÷ (2)
2

1

u

u
   =      2 

∴ s1 = 2s2 
จากโจทย  s1 + s2=     75 
ดังน้ัน  s1=    50   และ    s2  =    u + at 
จะได  t1      =    10 วินาที 
       t2      =   5  วินาที 
ดังน้ัน เวลาทั้งหมดจาก A ไป B = 10 + 5   =  15 วินาที 

  
 12. ตอบขอ 2 
 วิธีทําการเคล่ือนที่จะมีอยู 2 ชวง คือ 

1. ชวงแรก จะเคล่ือนที่ดวยความเรงจากเช้ือเพลิงขณะที่เช้ือเพลิงหมดจะมีความเร็วสูงสุด 
2. ชวงหลัง จะเคล่ือนที่อิสระภายใตแรงดึงดูดของโลก โดยมีความเรงเทากับ g ในทิศฉุดลงสูพื้นดิน 
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ใชกราฟ โดยเขียนกราฟระหวาง  v  กับ  t   จะไดดังรูป 
 
 
 
 
 
 
จาก a =   slope ของกราฟ v กับ t =  

v

x  

ชวงแรก 8  =
   10
x  ⇒  v = 80 m/s 

ชวงหลัง 10  =
   z

80  ⇒  v = 8 s 

จาก    ระยะทาง  =   ใตกราฟระหวาง v กับ t 
  =   พื้นที่สามเหล่ียม 
  =

   ))(10(
2
1

xz+  

  =
   )80)(810(

2
1

+  

      =    720  เมตร 
ดังน้ันระยะทางที่บั้งไฟเคล่ือนที่ขึ้นไปไดจนถึงจุดสูงสุด คือ  720  เมตร   
 

 13. ตอบขอ 4  วิธีทําวาดรูปแถบกระดาษที่ถูกดึงผานเครื่องเคาะสัญญาณเวลา 
 

 
 

 
เน่ืองจากเวลา 1 ชวงจุดมีคา 1/50 วินาที ดังน้ันความเรงเฉล่ีย ณ เวลา 4/50 วินาที คือความเรงของจุดที่ 5 ดังรูป ซ่ึงจะมีคา
เทากับความเรงเฉล่ียจากจุดที่ 4 ถึงจุดที่ 6 

 หาความเร็วของจุดใด ๆ  
ความเร็วของจุดที่ 4    v4 = v เฉล่ียจากจุดที่ 3 ถึงจุดที่ 5 

 จะได    =
  v

u

Δ
Δ  =

  50
2

4.4
=   110  cm/s  =  1.1 m/s 

 ความเร็วของจุดที่ 6    v6 = v เฉล่ียจากจุดที่ 5 ถึงจุดที่ 7 
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 จะได =
 v

u

Δ
Δ  =

 50
2

0.6
=  150  cm/s   =  1.5 m/s 

 หาความเรงจาก cxc
  =

  v

x

Δ
Δ    =

   v

xx

Δ
− 46  

 แทนคา 
cxc
  =

  50
2

1.15.1 −
    =  10  m/s2 

 ดังน้ันความเรงเฉล่ีย ณ เวลา 4/50  วินาที มีคาเทากับ10  m/s2 
 
 14. ตอบขอ 4  วิธีทําจากโจทย  จะวาดรูปคราวๆ ดังน้ี 
  
 
 
 
 
 

จากรูป  
การกระจัด คือ   2u

 =    s1 – s3 
ระยะทางทั้งหมด คือ    s   =    s1 + s3 
คิดการเคล่ือนที่  2  ครั้ง 
1.  เคล่ือนที่จากตําแหนงที่ 1 →  2 
จาก v2 = u2 + 2gs 
แทนคา 0  =  (20)2 + 2(-10)s1 
จะได s1 = 20  เมตร 
2.  เคล่ือนที่จากตําแหนงที่ 2 →  3 
จาก  v2 = u2 + 2gs 
แทนคา (10)2  =  0 + 2(10)s3  

จะได s3 = 5  เมตร 
ดังน้ัน 20 + 5  =  25 เมตร  การกระจัดที่กอนหินเคล่ือนที่ถึงจุดน้ัน  20 – 5  =  5  ม. และระยะทางทั้งหมดที่กอนหินเคล่ือนที่

ถึงจุดน้ัน   
 

 15. ตอบขอ 3 
 วิธีทํา จากโจทยจะไดรูปคราวๆ ดังน้ี 
 
 
  
 
 เม่ือคนขับตัดสินใจหามลอจะเสียเวลาไป 1 วินาที รถจะยังเคล่ือนที่ไปไดจาก A ถึง B เปนเวลา 1 วินาที 
 หาการกระจัดที่รถแลนได 
 จาก   s =  vt 
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แทนคา s1 =  10(1)  = 10 เมตร 
เม่ือหามลอทํางานแลวรถจะไถลจาก B ไปหยุดที่ C ซ่ึงการกระจัดที่รถไถลไปไดจะมีคาดังน้ี s2= 35 – 10  =25  เมตร 
คิดการเคล่ือนที่ของรถจาก B ไป C 
จาก v2 = u2 + 2as 
แทนคา 0 = (10)2 + 2a(25) 
จะได    a = -2  เมตร/วินาที2 
ดังน้ันรถจะตองลดความเร็วลงในอัตรา 2 เมตร/วินาที2 
 

 16. ตอบขอ 1 
วิธีทําโจทยขอน้ี ถามหาแรงตานเฉล่ียที่พื้นโตะกระทําตอลูกบิลเลียด ก็คือ คาแรงเสียดทาน f น่ันเอง 

 
 
 
 
จาก v2 = u2 + 2as 
แทนคา 0 = u2 + 2as   
จะได s  = 1

2a
− .u2 

เทียบกับสมการเสนตรง y = mx 
จะไดวา m = slope ของกราฟ 
ระหวาง s กับ u2 =  1

2a
−    =  0.1 

ดังน้ัน      a     =  -5  เมตร/วินาที2 
จาก    F∑ = co


 

แทนคา -f   = (0.5)(-5) 
จะได f   = 2.5  นิวตัน 
ดังน้ัน  แรงตนเฉล่ียที่พื้นโตะกระทําตอลูกบิลเลียดมีคาเปน 2.5 นิวตัน 
 
17. ตอบขอ 2 
วิธีทํา 
ขอ ก. ผิดเพราะระยะทาง S = พื้นที่ใตกราฟ v กับ t 
จะได SA  = 

 2
1 (20)(40)  =  400 เมตร 

  SB  =
  2

1 (10+20)(30)  =  450 เมตร 

ดังน้ันที่เวลา t = 20  รถ A จะว่ิงไดระยะทางนอยกวารถ B 
ขอ ข. ถูก เพราะท่ีเวลา t = 12 

จากความเรง  a = slope ของกราฟ v กับ t  =  
v

x

Δ
Δ

 

จะได B เคล่ือนที่ดวยความเร็วคงที่ หรือความเรงเปนศูนย 
ความเรง Aa  =   

20
40   =  2  เมตร/วินาที2 

ดังน้ันที่เวลา t = 12  รถ A จะมีความเรงมากกวารถ B 
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18เฉลยขอสอบฟสิกสเขามหาวิทยาลัย                                                        1: การเคลื่อนที่ในแนวตรง (หนึ่งมิติ)

ขอ ค. ถูก เพราะความเรงเฉล่ีย =  slope ของเสนตรงที่โยงระหวาง 2 จุดของกราฟ v กับ t 
ความเรงเฉล่ียของรถ A =  

20
40  =    2  เมตร/วินาที2 

ความเรงเฉล่ียของรถ B = 
 20

30  =   1.5  เมตร/วินาที2 

ดังน้ัน ในชวงเวลา t  =  0  ถึง t   =    20   
รถ A  จะมีความเรงเฉล่ียมากกวารถ B   
 
18. ตอบขอ 4 
วิธีทํา วาดรูปคราวๆ ตามโจทยไดดังน้ี 
การเคล่ือนที่ในอากาศ 
จาก      v2 =    u2 + 2gs  
แทนคา 2

1w  =    0 + 2gh 

จะได u1 =   ij2  
การเคล่ือนที่ในทราย 

จาก    s    =    v
xw .

2
⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ +  

แทนคา L   =    v
ij

.
2

02
⎟
⎟
⎠

⎞
⎜
⎜
⎝

⎛ +
 

จะได   t    =    
ij

N
2  

ดังน้ันเวลาที่ลูกเหล็กเคล่ือนที่ในทรายมีคาเปน
ij

N
2   

19. ตอบขอ 2 
วิธีทําคิดการเคล่ือนที่ขึ้นไปถึงจุดสูงสุด 
จาก v  =    u + gt 
แทนคา 0  =   10 – 10t 
จะได   t   =   1  วินาที 
เวลาที่ขึ้นแลวลง  = 1 + 1   =  2 วินาที 
ดังน้ัน เหรียญจะตกกลับมาถึง 
ตําแหนงเดิมใชเวลานาน 2 วินาที 
 
20. ตอบขอ 1 
วิธีทําวาดรูปคราวๆ ของการเคล่ือนที่ไดดังน้ี 
คํานวณจากกราฟระหวาง a กับ t 
 
 
 
จาก Δv   =   v – u =ผลตางของพื้นที่ใตกราฟระหวาง a กับ t 
แทนคา v – 3 = (3)(5) – (2)(5) 
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19เฉลยขอสอบฟสิกสเขามหาวิทยาลัย                                                        1: การเคลื่อนที่ในแนวตรง (หนึ่งมิติ)

จะได  v = -12    เมตร/วินาที 
ดังน้ัน  เม่ือเวลาผานไป 20 วินาที วัตถุจะมี 
ความเร็ว–12 เมตร/วินาที 
 
21. ตอบ 15 เมตร 
วิธีทํา 
 
 
 
 
สมมติ  กอนบน   เคล่ือนที่ลงไดระยะทาง  =  S1  
  กอนลาง   เคล่ือนที่ขึ้นไดระยะทาง  =  S2 
จาก  s     =  ut  +  1

2
gt2 

กอนบน s1    =   0  +  5t2       …….(1) 
กอนลาง s2    =   20t  -  5t2     …….(2) 
 (1) + (2)  จะได   t   =    1   วินาที 
แทน t ใน (2)  ;s2=    15  เมตร 
ดังน้ันกอนหินทั้งสองจะพบกันสูงจากพื้นดิน 15  เมตร 
 
22. ตอบขอ 2 
วิธีทํา โจทยถามหาความเร็วเฉล่ียซ่ึงความเร็วเฉล่ีย 

  cxx
 =   เวลา

ระยะกระจัด  
 
 
 
 
 
จากรูปจะหาการกระจัดของการเคล่ือนที่ได คือ 
 Δu


 = 22 1020 + =  510   เมตร 

จาก 
cxx
 =

v

U

Δ
Δ


 

แทนคา = 
1218
510

+
 =  0.75  เมตร/วินาที 

ดังน้ัน ความเร็วเฉล่ียตลอดการเคล่ือนที่มีคาเปน 0.75 เมตร/วินาที  
 
23. ตอบขอ 3  
วิธีทําวาดรูปการเคล่ือนที่คราวๆ ใชสูตรการเคล่ือนที่แนวตรง 
จาก   v2    =    u2 + 2gs 
แทนคา 0     =    u2 - 2gs 
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20เฉลยขอสอบฟสิกสเขามหาวิทยาลัย                                                        1: การเคลื่อนที่ในแนวตรง (หนึ่งมิติ)

 u2 =     2gs 
หรือ u2∝s 

จะได
2

⎟⎟
⎠

⎞
⎜⎜
⎝

⎛

D

C

w

w =    
D

C

u

u  

แทนคา  =    
200
50

    =    
4
1

 

ดังน้ัน 
D

C

w

w  =    
2
1

 

 
24. ตอบขอ 4 
วิธีทํา 
 
 
 
 
จากกราฟระหวาง v กับ t ที่กําหนดใหจะอานความหมายไดดังน้ี 
เม่ือจะแปลงกราฟระหวาง v กับ t เปนกราฟระหวาง s กับ t  ตองใชความสัมพันธ คือ v  = slope ของกราฟระหวาง s กับ t 
ชวงที่ 1 มีความเร็ว v เพิ่มขึ้น ดังน้ัน slope ของกราฟระหวาง s กับ t จะเพิ่มขั้น กราฟ s กับ t  จึงเปนเสนโคงหงาย 
ชวงที่ 2 มีความเร็ว v เปน + และ v ลดลง ดังน้ัน slope ของกราฟระหวาง s กับ t จะลดลง กราฟ s กับ t  จึงเปนเสนโคงควํ่าใน

ลักษณะ slope เปนบวก 
ชวงที่ 3 มีความเร็ว v เปน – และ v ลดลง ดังน้ัน slope ของกราฟระหวาง s กับ t จะลดลง กราฟ s กับ t  จึงเปนเสนโคงควํ่าใน

ลักษณะ slope เปนลบ 
ชวงที่ 4 มีความเร็ว v เปนลบคงที่ ดังน้ัน slope ของกราฟระหวาง s กับ t จะเปนลบคงที่ กราฟ s กับ t  จึงเปนเสนตรงเอียง

ซาย ซ่ึงจะเขียนกราฟระหวาง s กับ t ไดดังรูป 
 
 
 
 
 
 
25. ตอบขอ 4 
วิธีทํา 
 
 
 
 
หาระยะทางที่เคล่ือนที่ไป 4 วินาที 
จาก S   =    พื้นที่ใตกราฟระหวาง v กับ t 
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21เฉลยขอสอบฟสิกสเขามหาวิทยาลัย     1: การเคลื่อนที่ในแนวตรง (หนึ่งมิติ)

แทนคา    10   =   
2
1

(4)(y)

จะได        y   =   8 m/s 
หาความเรงที่เวลา 3 วินาที 
จาก     a   = slope ของกราฟระหวาง v กับ t 
แทนคา a   =

 24
80

−
− =  -4  m/s2 

ดังน้ันความเรงที่เวลา 3 วินาที มีคาเปน -4  m/s2  

26. ตอบขอ 3
วิธีทํา เม่ือปลอยวัตถุลงไปจากจุด A จะมีความเร็วตนเปนศูนย

เม่ือไปถึงจุด B ซ่ึงสูงจากพื้นเปนระยะ 
4
j

 แสดงวาวัตถุจะเคล่ือนที่ 

จาก A ไปถึง B ไดการกระจัดเทากับ 3
4 4
h hh − =

จากสูตร  v2 = u2  +  2gs 

แทนคา v2 = 0  +  2g ⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛

4
3j

จะได v  = 
2

3ij  = 
2
1

2
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ij m/s 

ดังน้ันเม่ือผานจุด B ลูกบอลจะมีอัตราเร็วเปน  
2
1

2
3

⎟
⎠
⎞

⎜
⎝
⎛ ij m/s  

27. ตอบขอ 4
วิธีทําพิจารณาการเคล่ือนที่จาก A ไป B
จาก        v2 =    u2  +  2gs
แทนคา 102  =    u2  -  2(10)(5)
จะได  u      =    10 2     m/s
พิจารณาการเคล่ือนที่จาก A ไป C
จาก    v2    =    u2  +  2gs
แทนคา 02 =    (10 2 )2  -  2(10)s
จะได   u    =    10    m/s
ดังน้ัน อัตราเร็วตนและระยะทางสูงสุดที่ลูกบอลเคล่ือนที่ไดคือ10 2m/s และ 10 m

28. ตอบขอ 4
วิธีทําหาความเร็วจากกราฟ a กับ t
จาก   v   =   u + at    ;     v  - u    =    at
 Δv  =   v – u  =  พื้นที่ใตกราฟระหวาง a กับ t 
แทนคา  v – 0  =  (4)(10) – (2)(20) 
จะได v =    0  เมตร/วินาที 
ดังน้ัน ความเร็วของรถที่เวลา 30 วินาที จากจุดเริ่มตนมีคาเปน 0เมตร/วินาที 
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